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Постановка проблеми. У культурному кон-
тексті ХХІ століття, позначеному тотальною циф-
ровізацією та переорієнтацією суспільства на візу-
ально-комунікаційні форми взаємодії, оперний 
театр постає перед необхідністю глибинної тран-
сформації. Технологічні інновації, що активно 
проникають у всі сфери мистецтва — від кіно 
та медіаперформансу до інсталяції та віртуаль-
ної реальності, — створюють нове середовище 
художнього існування, у якому традиційні теа-
тральні форми стикаються з викликами адапта-
ції та переосмислення. Сучасний глядач, вихова-
ний на багатошаровості цифрового досвіду, очі-
кує від оперної вистави високої якості музичного 

виконання та складної візуальної драматургії, 
інтерактивності та інноваційності сценічних 
рішень. У цих умовах режисер опиняється на пере-
тині мистецьких і технічних сфер, одним з його 
завдань стає опановувати нові підходи до робо-
ти зі сценічним простором, світлом, мультимедіа, 
віртуальними середовищами та системами циф-
рової комунікації.

Проблема полягає у вивченні можливостей 
арт-технологій та визначенні їхнього впливу 
на режисерську методологію, музично-драма-
тичну структуру та художню цінність оперного 
твору. Особливої актуальності набуває питан-
ня збереження спадкоємності традиції в умовах 

Анотація. Стаття присвячена комплексному дослідженню сучасних арт-технологій як одного з ключових інстру-
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нуто особливості використання мультимедійних проєкцій, цифрової сценографії, інтерактивних платформ, систем від-
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аналізовано, яким чином ці інноваційні рішення впливають на структуру сценічного простору, динаміку сценічної дії 
та взаємодію між виконавцями й авдиторією. Окремий акцент зроблено на професійних викликах, що постають перед 
режисером у процесі впровадження новітніх технологій, зокрема на необхідності співпраці з технічними фахівцями, 
переосмисленні принципів сценічної комунікації та адаптації класичних оперних творів до розширених візуальних 
можливостей. Визначено ключові тенденції сучасного етапу розвитку оперного мистецтва: поєднання традиційних 
театральних форм із цифровими засобами, інтеграція авдіовізуальних практик з інших мистецьких сфер та зростання 
значення мультимедійної драматургії у створенні постановочної концепції. Зроблено висновок, що арт-технології роз-
ширюють інструментарій режисера та сприяють оновленню художньої мови оперного театру, формуючи нові підходи 
до сприйняття та інтерпретації оперного твору в умовах цифрової культури.
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технологічного оновлення, адже надмірна медіа-
тизація ризикує зруйнувати тонку рівновагу між 
музичною природою оперного жанру та візуаль-
ним експериментом. Тож постає необхідність 
комплексного теоретичного аналізу процесів 
інтеграції арт-технологій у режисуру, визначен-
ня їхнього потенціалу для модернізації оперно-
го театру та окреслення перспектив його роз-
витку в глобальному цифровому культурному 
середовищі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема застосування сучасних арт-техноло-
гій у режисурі оперної вистави отримує деда-
лі ширше висвітлення в наукових дослідженнях 
останніх років, проте комплексний аналіз цьо-
го явища залишається фрагментарним. У робо-
ті О. Савчук [3] зосереджено увагу на трансфор-
мації професійної діяльності режисера в умовах 
технологічного розвитку: дослідниця окреслює 
головні виклики, що постають перед постановни-
ком у процесі інтеграції мультимедійних засобів 
та цифрової сценографії, наголошуючи на необ-
хідності формування нових компетенцій у сфері 
роботи з цифровими інструментами. Досліджен-
ня Т. Совгирі [4; 5; 6; 14] присвячені проблемам 
впровадження роботизованих систем і штучного 
інтелекту в процес створення сценічного просто-
ру, що відкриває перспективи для виходу на новий 
рівень режисерського контролю над рухоми-
ми конструкціями та динамікою сценічної дії. 
А. Чібалашвілі [9] розглядає застосування штуч-
ного інтелекту в мистецьких практиках і окреслює 
можливості генеративних технологій для побу-
дови інтерактивних елементів оперної вистави.

У дослідженні К. Юдової-Романової, В. Стрель-
чук та Ю. Чубукової [10] акцентовано увагу 
на інноваційних режисерських підходах та тех-
нічних засобах, що змінюють естетику сучасної 
сцени, зокрема у сфері музично-драматичного 
театру. Робота І. Ян [11] порушує питання спів-
існування традицій та новацій, що є важливим 
у контексті пошуку балансу між класичною при-
родою опери та мультимедійним експериментом.

Аналітичні огляди (зокрема дослідження євро-
пейських інституцій та огляди інновацій у сфері 
оперного мистецтва) [12; 13; 16] підкреслюють 
зростання ролі VR-технологій, інтерактивних 

проєкцій і цифрового сценографічного дизайну. 
Однак у більшості робіт домінує фрагментарне 
висвітлення технічних аспектів, тоді як комплек-
сний аналіз арт-технологій саме як інструмента 
режисерської діяльності в сучасній оперній виста-
ві залишається обмеженим, що й визначає акту-
альність та новизну цього дослідження.

Метою статті є здійснити комплексний аналіз 
ролі сучасних арт-технологій у режисурі оперної 
вистави, виявити їхній вплив на трансформацію 
традиційної постановочної моделі, окреслити 
потенціал технологічних інновацій для оновлен-
ня художньої мови оперного театру та визначити 
роль режисера у цьому контексті.

Виклад основного матеріалу. У сучасно-
му науковому дискурсі поняття «арт-техноло-
гії» перебуває на перетині мистецтвознавства, 
медіа-дизайну та цифрової культури, тому його 
зміст визначається на основі ширшого кола тер-
мінів, зокрема медіа-арт, цифрове мистецтво, 
мультимедійні технології, інтерактивні системи, 
комп’ютерна сценографія. У працях Л. Мановіча, 
який одним із перших систематизував явище циф-
рових мистецтв, медіа-технології розглядають-
ся як «програмно керовані візуальні та сенсор-
ні системи, що створюють нові форми художньої 
репрезентації та взаємодії» [13, с. 27–35]. Дослід-
ник підкреслює, що цифрові інструменти ство-
рюють нову парадигму образотворчості, в основі 
якої — алгоритм, мінливість та інтерактивність.

М. Данилюк у своєму дослідженні розглядає 
мультимедійні технології як «сукупність інтегро-
ваних цифрових засобів, що забезпечують поєд-
нання аудіо-, візуальних, текстових та інтерактив-
них компонентів у процесі створення художнього 
або навчального контенту» [1, с. 142–145]. Автор 
акцентує увагу на їх полікомпонентній природі 
та здатності забезпечувати синхронізовану вза-
ємодію різних медіа-потоків, що є визначальною 
характеристикою сучасних сценічних технологій. 
Схожий підхід розвиває А. Аронсон, який харак-
теризує інноваційні сценічні системи як «техно-
логічні модулі, що моделюють простір, ритм і вза-
ємодію актора з цифровим середовищем у реаль-
ному часі» [16, с. 43]. Це означення підкреслює, 
що технологічні елементи набувають статусу 
активного компонента драматургії.
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Спираючись на ці наукові підходи, доцільно 
визначити арт-технології в оперному театрі як інте-
грований комплекс цифрових, мультимедійних 
та алгоритмічних засобів, що забезпечує створен-
ня, моделювання та трансформацію художнього 
простору оперної вистави, включаючи проєкцій-
ні системи, відеомепінг, інтерактивні платформи, 
роботизовану сценографію й програмно генеро-
вану візуалізацію. На відміну від традиційних тех-
нічних елементів сцени, арт-технології функціо-
нують як активні компоненти драматургії — вони 
можуть змінювати сценічну динаміку, вступати 
у взаємодію з виконавцем або реагувати на музич-
ний матеріал у режимі реального часу. Таке тлума-
чення дозволяє розглядати арт-технології як сис-
темоутворювальний чинник режисерського мис-
лення, що визначає естетику, структуру і спосо-
би інтерпретації оперної вистави сучасної доби.

Ми згодні з думкою О. Савчук, що початок 
ХХІ століття став періодом інтенсивних іннова-
цій, які суттєво вплинули на всі сфери творчої 
діяльності, включно з театральним та оперним 
мистецтвом. Науковиця підкреслює, що запрова-
дження нових способів цифрової взаємодії, робо-
тизованих систем, програмування сценічних про-
цесів і сучасних візуальних технологій докорінно 
змінює механізми комунікації між митцем і гляда-
чем [3]. Одним із важливих висновків дослідниці 
є констатація дисбалансу між світовою та україн-
ською театральною практикою: якщо європейські 
й американські оперні театри активно інтегру-
ють інноваційні технології, то українські театри 
застосовують їх переважно в шоу-індустрії, знач-
ною мірою оминаючи класичні сценічні жанри. 
Цей факт, на її думку, зумовлює потребу в акту-
алізації питання впровадження арт-технологій 
в оперному театрі України.

У сучасному оперному театрі цифрові техно-
логії стають визначальним чинником естетичної 
трансформації сценічного мистецтва, що відобра-
жено у працях сучасних українських дослідників, 
зокрема Т. Совгирі, В. Кузнєцової, Ю. Шмегель-
ської [7; 14], та І. Малиніної [2]. Наукові розвід-
ки цих авторів дозволяють виокремити ключові 
тенденції цифровізації візуального складника 
вистави, а також окреслити перспективи їхньо-
го застосування в оперній режисурі.

У дослідженні Т. Совгирі підкреслюється, 
що цифрові засоби формують нову систему худож-
нього мислення, основану на інтерактивності, 
комбінаториці медіа та можливості програмного 
моделювання візуального образу. Авторка вказує, 
що цифрові технології змінюють не лише техніку 
створення зображення, а й саму природу зорової 
репрезентації, оскільки «візуальна форма стає 
динамічною, алгоритмічно керованою та здатною 
до діалогу з глядачем» [6, c. 66–68]. Через призму 
оперної сценічної практики це означає, що візу-
альний ряд може реагувати на музичну драма-
тургію, вокальну інтерпретацію або просторо-
ву пластику виконавців, створюючи ефект сине-
стетичного поєднання різних мистецьких рівнів.

Подальші дослідження Т. Совгирі демонстру-
ють розвиток цієї проблематики в аспекті імер-
сивних театральних практик. Зокрема, у робо-
ті «Культурні практики організації імерсивно-
го театру завдяки штучному інтелекту» авторка 
зазначає, що штучний інтелект відкриває мож-
ливості для створення сценічних середовищ, які 
«адаптуються до поведінки глядача» та форму-
ють нові етичні й комунікативні моделі худож-
нього сприйняття [4, с. 72–73]. Застосування 
таких технологій в оперній режисурі розширює 
межі взаємодії між сценічним простором і реци-
пієнтом: штучний інтелект може програмно змі-
нювати світлові, проєкційні, просторові та акус-
тичні параметри залежно від виконання чи пере-
міщення вокалістів.

Важливим джерелом для осмислення застосу-
вання VR і AR-технологій у сценічних мистецтвах 
є комплексне дослідження співавторів Т. Совгирі, 
В. Кузнєцової та Ю. Шмегельської, у якому опра-
цьовано технологічний, художній і перцептивний 
досвід використання віртуальної та доповненої 
реальності. Автори доводять, що AR-технології 
створюють можливість інтеграції цифрових три-
вимірних об’єктів у реальний сценічний простір, 
тоді як VR забезпечує повне занурення глядача 
у штучно створену художню реальність [7, с. 184–
188]. У площині оперної вистави це сприяє появі 
нових режисерських рішень: від віртуальної сце-
нографії, що змінюється відповідно до музичного 
розвитку, до взаємодії співаків із цифровими пер-
сонажами чи голографічними об’єктами.
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Цінні аспекти в контексті мистецтвознавчо-
го аналізу доповненої реальності подає І. Мали-
ніна, яка вказує на здатність AR-систем «змі-
нювати традиційні просторові моделі мистец-
тва» [2, с. 23–26]. Авторка наголошує, що допов-
нена реальність не підміняє сценічний простір, 
а розширює його семантичні межі, створюю-
чи багатошарові образні конструкції. Для опер-
ної режисури це означає можливість об’єднання 
реальної дії вокаліста з цифровим середовищем, 
що розкриває нові способи музично-візуальної 
інтерпретації.

Значний внесок у розуміння технічних іннова-
цій зробили також К. Юдова-Романова, В. Стрель-
чук та Ю. Чубукова, які у своєму дослідженні 
акцентують увагу на тому, що сучасні технічні 
засоби не лише трансформують візуальну есте-
тику сцени, але й докорінно змінюють режисер-
ську мову. Науковці підкреслюють, що цифрові 
технології стають «співрежисерами» постанов-
ки, оскільки вони здатні моделювати світло, рух, 
просторові трансформації та кіноефекти в режимі 
реального часу [10, с. 55–59]. За таких умов режи-
сер оперної вистави повинен володіти знаннями 
у сфері сценічного мистецтва і технічно-інженер-
ними компетенціями, що забезпечують інтегра-
цію мультимедійних технологій у постановку.

У нашому дослідженні ми простежуємо, що 
специфіка застосування цифрових технологій 
в оперній режисурі суттєво впливає на драма-
тургічну організацію вистави, трансформуючи 
як структуру сценічної дії, так і принципи вза-
ємодії між виконавцем, простором і музичним 
часом. Спираючись на наші попередні виснов-
ки, встановлюємо, що цифрові медіа розширю-
ють традиційні виражальні можливості театру 
та формують новий тип режисерського мислен-
ня, у якому пріоритетними стають навички робо-
ти з даними, алгоритмами, інтерактивними сис-
темами та динамічними просторовими конфі-
гураціями. Подібні трансформації зумовлюють 
необхідність переосмислення класичних режи-
серських стратегій, оскільки цифрові елементи 
змінюють поняття сценічної реальності та її тем-
поральної логіки, створюючи багаторівневе сере-
довище, здатне реагувати на вокал, жест або дра-
матургічний імпульс у реальному часі [8, с. 33].

За таких обставин режисер оперної вистави 
вимушений виступати як тлумач музичної парти-
тури та як координатор комплексної технологіч-
ної системи, який передбачає і керує взаємодією 
живого виконання з цифровими візуальними, зву-
ковими та механізованими елементами. Йдеться 
про формування нового типу фахової компетент-
ності – міждисциплінарної, що охоплює знання 
у сферах медіатехнологій, програмованої сцено-
графії, цифрової анімації, роботизованої механі-
ки та комп’ютерної обробки звуку. Ця компетент-
ність стає критично важливою, оскільки цифро-
ві системи не лише «доповнюють» сценічну дію, 
а й беруть участь у конструюванні драматургіч-
них зв’язків, ритмічних структур та настроєвих 
домінант, фактично перетворюючись на повно-
цінний елемент художнього задуму.

Узагальнення зазначених досліджень дозво-
ляє стверджувати, що цифрові технології вносять 
суттєві зміни у режисерську практику: від тради-
ційної інтерпретації музичного матеріалу режи-
сер переходить до управління складними мульти-
медійними технологіями та моделювання інтер-
активного середовища. У цьому процесі режисер 
оперної вистави постає як координатор візуаль-
но-акустичного простору, що поєднує живе вико-
нання з цифровими потоками, забезпечуючи їхню 
синхронність і смислову цілісність.

Таким чином, цифрові, імерсивні, VR-, AR- 
та AI-технології розширюють виражальні мож-
ливості оперного театру та формують новий тип 
режисерського мислення, заснований на міждис-
циплінарності, інтерактивності та алгоритмічній 
драматургії. Вони створюють умови для появи 
нових форм художнього наративу, де технологіч-
ний компонент є не допоміжним інструментом, 
а повноправним елементом сценічної дії.

На основі вивчених джерел ми визначаємо 
арт-технології в оперній режисурі як сукупність 
цифрових, мультимедійних і технічних засобів, 
інтегрованих у процес сценічного творення з метою 
модифікації простору, часу, візуальності та сценар-
ної динаміки, що забезпечують нові форми худож-
нього мислення і підсилюють семантичний потен-
ціал музично-драматичної дії.

У рамках окресленої дослідницької площи-
ни режисер оперної вистави набуває функцій 
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технологічного координатора, здатного оптимі-
зувати взаємодію актора-вокаліста, цифрового 
середовища й алгоритмічних систем, створюючи 
багаторівневу сценічну реальність, притаманну 
театру ХХІ століття. Разом із тим, у процесі ана-
лізу ми виявляємо ключові тенденції та проблеми 
інтеграції арт-технологій у практику сучасного 
оперного режисера, які визначають перспекти-
ви розвитку жанру в найближчому майбутньому.

По-перше, варто зафіксувати потребу в збе-
реженні балансу між технологічними інновація-
ми та художньою природою оперного мистецтва, 
де голос співака залишається домінантою вираз-
ності та основним носієм драматичного змісту. 
З огляду на це технологічний компонент висту-
пає не самоціллю, а засобом підсилення вокальної 
майстерності, формуючи візуальне середовище, 
що резонує з музичним матеріалом. Таким чином, 
ми констатуємо, що одним із фундаментальних 
викликів для режисера стає пошук «міри» тех-
нологічного втручання, за якої зберігається спе-
цифіка оперного жанру як синтезу музики, дра-
ми та візуального мистецтва.

По-друге, ми встановлюємо, що застосуван-
ня штучного інтелекту у сценічних практиках, 
як зазначає А. Чібалашвілі [9], відкриває мож-
ливості для створення адаптивних сценічних 
середовищ, які реагують на вокальні характе-
ристики виконавців, темпоральні параметри 
конкретного виконання та навіть емоційний 
стан артистів. Штучний інтелект у такій моде-
лі аналізує акустичні показники голосу в реаль-
ному часі та генерує відповідні візуальні й про-
сторові зміни, забезпечуючи унікальність кож-
ної вистави. А. Чібалашвілі також наголошує, 
що інтеграція інтелектуальних систем у теа-
тральну практику актуалізує питання приро-
ди творчості та співтворчості людини й маши-
ни, що, у свою чергу, потребує нового етичного 
та естетичного осмислення.

По-третє, ми простежуємо тенденцію до фор-
мування нової естетики оперної вистави, яка 
поєднує традиції музично-драматичного теат-
ру початку ХХ століття з можливостями цифро-
вих медіа. У результаті формується постдрама-
тичний театральний простір, де лінійна нара-
тивність поступається місцем фрагментарності, 

полімедійності та варіативності. Така естетика 
характеризується відмовою від ілюзіоністської 
сценографії та переходом до умовних, символіч-
них і програмованих просторів, створених засо-
бами світла, проєкцій і цифрового середовища. 
Водночас посилюється інтерес до іммерсивних 
форм, які стирають межу між сценою та гляда-
цькою залою, змінюючи характер комунікації 
між виконавцем і публікою. Інтеграція арт-тех-
нологій переосмислює структуру оперного видо-
вища, сприяючи формуванню нових художніх 
моделей, релевантних культурним і технологіч-
ним процесам сучасності.

Наше дослідження показує, що арт-техно-
логії стають невід’ємним інструментом режисе-
ра оперного театру, оскільки вони дозволяють 
актуалізувати класичний репертуар, адаптуючи 
його до потреб сучасного глядача та специфіки 
цифрової культури. Сучасний оперний простір 
існує в умовах постмедійності, коли глядач звик 
до гіпервізуальності, інтерактивності, динаміч-
ної зміни зображення та складних мультимедій-
них наративів. За таких умов використання муль-
тимедійних систем, роботизованої сценогра-
фії, інтерактивних проєкцій та інтелектуальних 
алгоритмів формує нову парадигму художнього 
мислення, у межах якої режисер працює не лише 
з акторами й пластичними структурами просто-
ру, а й із цифровими потоками даних, медіакомпо-
зицією та програмованими сценічними подіями. 
Це сприяє залученню нової авдиторії, утворюю-
чи комунікативні моделі, близькі молоді, що зви-
кла до цифрового досвіду, та забезпечує розши-
рення художніх можливостей жанру без втрати 
його сутнісних характеристик. Водночас техноло-
гічна трансформація оперного театру не означає 
відмови від традиції; навпаки, вона створює нові 
шляхи для її осмислення, актуалізації та інтер-
претації в культурному полі сучасного глобалі-
зованого мистецького простору.

Згідно з концепцією Л. Мановіча [13], нові 
медіа визначаються принципами варіативнос-
ті, модульності, автоматизації та трансформа-
ційності, що робить їх принципово відмінними 
від аналогових форм мистецтва. Важливо під-
креслити, що Л. Мановіч розглядає цифрові об’єк-
ти як такі, що існують не у фіксованому вигляді, 
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а у постійній змінності, яка зумовлена структу-
рою їхнього коду та алгоритмічним характером. 
Ми співвідносимо ці принципи з оперною режи-
сурою, де проєкційні системи, алгоритмічна ані-
мація, програмоване світло, сенсорні та кіберфі-
зичні пристрої функціонують за логікою модуль-
них і варіативних медіаоб’єктів, здатних адап-
туватися до драматургічних потреб у режимі 
реального часу. Таким чином, режисер починає 
мислити категоріями сценічної дії чи музичної 
драматургії і параметрами цифрової моделі про-
стору — багатовимірного, нелінійного та тако-
го, що піддається постійним трансформаціям. 
Л. Мановіч підкреслює, що нові медіа не замі-
нюють традиційні мистецькі форми, а перепи-
сують способи їхнього існування [13, с. 134]; ця 
теза стає однією з ключових для розуміння есте-
тичних процесів в опері сучасності, де класична 
партитура співіснує з алгоритмічною логікою 
сценічного світу.

Подібну логіку демонструє і дослідження 
Ріхам Гілаль [12], присвячене сценографічним 
інноваціям Робера Лепажа. Р. Гілаль показує, 
що інтерактивна сценографія перетворює простір 
на «співавтора» вистави, оскільки технологічні 
системи здатні реагувати на рух, голос, дихання 
та фізичну дію виконавця. Інтерактивність у розу-
мінні Р. Гілаль не є лише технічним ефектом: 
це зміна природи сценічної взаємодії, де вико-
навець і технологічне середовище перебувають 
у режимі взаємного впливу [12, с. 200]. На при-
кладі робіт Р. Лепажа авторка доводить, що тех-
нологія здатна не лише ілюструвати, а й моделю-
вати драматургію, задаючи принципи організації 
простору та часу, які формуються не в результа-
ті фіксованої режисерської волі, а через динаміч-
ні процеси взаємодії. Це спостереження є реле-
вантним і для оперної режисури, де інтерактивні 
системи реагування на вокал або рух дозволяють 
створювати сценічне середовище, що «дихає» 
разом із музичною тканиною, утворюючи ефект 
живого й автономного простору.

Поглиблений аналіз досліджень Т. Совгирі та її 
співавторів [15] підтверджує, що інновації в галу-
зі роботизованого та цифрового театру не про-
сто змінюють технічні умови постановки, а пере-
осмислюють саму природу творчого процесу. 

Автори визначають низку викликів, що виника-
ють у зв’язку з технологізацією сцени: проблему 
підготовки фахівців, які володіють одночасно 
мистецькими та інженерними компетентностя-
ми; необхідність командної міждисциплінарної 
роботи; ризики, пов’язані з домінуванням техніч-
ного ефекту над акторською дією [15, с. 5]. Водно-
час Т. Совгира, аналізуючи приклади роботизова-
ного театру, аргументує, що механізовані систе-
ми можуть виступати повноцінними учасниками 
творчого процесу, які продукують власну кіне-
тику, ритм і структурну логіку [14]. Через приз-
му опери це означає, що режисер має оволодіва-
ти принципами програмної логіки, робототех-
нічного сценарію та алгоритмічного планування 
сценічних подій, оскільки вони стають части-
ною художньої концепції і впливають на темпо-
ритмічну організацію вистави нарівні з музич-
ною партитурою.

А. Аронсон наголошує, що сучасна сценогра-
фія еволюціонує від статичного декоративно-
го оформлення до динамічних систем, які вза-
ємодіють із виконавцем та глядачем, формую-
чи поліфонічну структуру сценічного світу [16]. 
Науковець підкреслює, що сьогодні сценографія 
стає процесуальною — такою, що розгортається 
у часі, реагує на події та залежить від технологіч-
них механізмів, що її формують. Це положення 
безпосередньо корелює з оперною практикою, 
де мультимедійні інструменти та роботизовані 
конструкції визначають темпоритм, драматургіч-
ну логіку та навіть семантичний ландшафт сце-
нічного простору, створюючи складні системи 
смислових нашарувань.

Усе це дає підстави стверджувати, що режисер 
XXI століття має бути водночас хранителем тра-
диції та новатором, здатним працювати у режи-
мі міждисциплінарної взаємодії й використову-
вати повний спектр сучасних технічних засобів 
для розкриття універсальних тем, закладених 
у класичному репертуарі. Технологія у такій 
моделі не замінює мистецтво вокалу — вона 
функціонує як інструмент поглиблення драма-
тургічного змісту, розширює межі інтерпретації 
та формує багатовимірний простір сценічного 
буття. Тому ми робимо висновок, що арт-техно-
логії не знищують ідентичність оперного жанру, 
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а навпаки — підсилюють його, відкриваючи 
можливості для нових естетичних відкриттів, 
залучення молодої авдиторії та інтерпретацій-
ної модернізації опери у культурних практиках 
цифрової епохи.

Висновки. Підсумовуючи, варто наголоси-
ти, що сучасні арт-технології суттєво модифіку-
ють професійну роль режисера оперного театру, 
перетворюючи його на складну поліфункціональ-
ну сферу діяльності, що поєднує традиційні ком-
петентності музично-драматургічного аналізу 
з поглибленим володінням цифровими інструмен-
тами моделювання сценічного простору. У цих 
умовах режисер постає як інтерпретатор класич-
ної партитури і як куратор технологічних проце-
сів, здатний організовувати взаємодію між вико-
навцем, сценографічними системами та медіаком-
понентами. Міждисциплінарний характер сучас-
ної постановочної практики вимагає інтеграції 
знань з галузей медіадизайну, комп’ютерної гра-
фіки, робототехніки, світлотехнічного програ-
мування та інженерії сценічних систем, що сут-
тєво розширює професійний профіль режисера 
й поглиблює його участь у технологічному кон-
струюванні вистави.

Запровадження цифрових інновацій в опер-
ну виставу створює нові горизонти художньо-
го висловлювання, дозволяючи по-новому акту-
алізувати класичний репертуар, встановлювати 
діалог з авдиторією цифрової епохи та форму-
вати сценічні середовища, що виходять за межі 

традиційної театральної моделі. Водночас така 
трансформація потребує зваженого підходу, 
оскільки надмірне домінування технологічного 
складника може призвести до нівелювання спе-
цифіки опери як синтетичного жанру, в якому 
музика виступає первинним носієм драматично-
го смислу та головним організуючим чинником 
сценічного часу. Баланс між технічними засоба-
ми та музично-драматургічною логікою залиша-
ється ключовою умовою збереження художньої 
цілісності постановки та її відповідності есте-
тичній природі оперного мистецтва.

Перспективи подальших наукових розвідок 
вбачаються у детальному аналізі конкретних 
кейсів успішної інтеграції арт-технологій у сві-
товій та українській оперній практиці, а також 
у виробленні теоретичних і методичних засад 
підготовки режисерських кадрів в умовах циф-
ровізації мистецького виробництва. Особливо-
го значення набуває розроблення освітніх про-
грам, що забезпечують формування у майбут-
ніх режисерів компетентностей, необхідних 
для роботи з високотехнологічними сценічни-
ми системами, медіаплатформами та алгорит-
мічними інструментами, які дедалі ширше вико-
ристовуються у сучасному оперному театрі. 
Актуальною постає потреба у створенні комп-
лексної методології, здатної інтегрувати тра-
диційні принципи оперної режисури з новими 
моделями художнього мислення, що формують-
ся у добу цифрових медіа.
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OLEG TONKOSHKURA
CONTEMPORARY ART TECHNOLOGIES AS A DIRECTOR’S TOOL IN OPERA PRODUCTION

Abstract. This article presents a comprehensive study of contemporary art technologies as key tools in directorial work in 
the opera theater. It focuses on the transformation of staging approaches under the influence of digitalization and on the role 
of technological tools in shaping new models of theatrical expressiveness. The study examines the use of multimedia projec-
tions, digital scenography, interactive platforms, motion-tracking systems, and virtual and augmented reality technologies in 
constructing the artistic vision of an opera production. It also analyzes how these innovations influence the structure of stage 
space, the dynamics of stage action, and the interaction between performers and audiences. Special attention is given to the 
professional challenges directors face when implementing cutting-edge technologies, particularly the need for collaboration 
with technical specialists, the rethinking of principles of stage communication, and the adaptation of classical operatic works 
to expanded visual possibilities. The research explores how robotic stage-design systems enable dynamic transformations syn-
chronized with musical dramaturgy and how artificial intelligence creates adaptive scenic environments that respond to vocal 
characteristics and performers’ emotional states. The article identifies key trends that characterize the contemporary develop-
ment of opera: the fusion of traditional theatrical forms with digital tools, the integration of audiovisual practices from other 
artistic fields, and the growing importance of multimedia dramaturgy in shaping production concepts. It also addresses the 
fundamental challenge of maintaining a balance between technological innovation and the essence of opera as an art form in 
which the singer’s voice remains the dominant expressive element. Particular attention is paid to the emergence of a new aes-
thetic of opera performance that synthesizes early twentieth-century musical-dramatic traditions with the capabilities of con-
temporary digital media, creating a postdramatic theater in which linear narrative gives way to fragmentation and polymedi-
ality. The article concludes that art technologies expand the director’s toolkit and contribute to the renewal of the artistic lan-
guage of opera, shaping new approaches to the perception and interpretation of operatic works in the context of digital culture 
while preserving the essential characteristics of the genre.

Keywords: art technologies, opera performance, directing, digital theater, stage space, multimedia, innovations.
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